

叙利亚政局剧变为哪般

叙利亚反对派称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”



12月8日，人们聚集在叙利亚大马士革的一处广场上。

叙利亚反对派武装8日宣称进入首都大马士革，后在电视讲话中称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。俄罗斯外交部8日称，巴沙尔·阿萨德在与多个冲突方谈判后辞去叙利亚总统职务。

自11月27日起，叙政府军与反对派武装及极端组织人员发生大规模交火，叙局势在十余天内急转直下，最终“变天”。分析人士指出，这是叙政府长期困境不断积累叠加近期地缘冲突外溢效应的结果，或将导致该国内部纷争加剧，给动荡的中东局势再添变数。

叙利亚一朝“变天”

本次叙利亚局势生变始于11月27日。反对派武装及极端组织当天在叙西北部多地发起突袭，仅用约一周时间

就先后攻下北部重镇阿勒颇、中部重镇哈马，随后将兵锋指向位于中部的第三大城市、交通枢纽霍姆斯。另有反政府武装在南部发起攻势，夺取重要城市德拉。

12月8日，叙利亚局势剧烈震荡，反对派武装宣布攻占霍姆斯并已进入大马士革。反对派武装人员随后出现在叙国家电视台，并在电视讲话中宣称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。

叙总理贾拉利同日表示，他与巴沙尔最后一次联络是在7日下午，对其具体去向不知情。

此前路透社援引叙军方高官的话报道，巴沙尔8日已乘飞机离开大马士革。今日俄罗斯晚些时候援引俄外交部的表态报道，巴沙尔已离开叙利亚，并下令和平移交权力。

政府军快速溃退

面对反对派武装的进攻，叙政府军溃退之快令人震惊。分析人士指出，这与其内部自身实力不足和外部援助减少都有关系。

从内部看，自2011年内战爆发后，叙利亚经济遭到严重破坏，一直未能复苏。美西方对叙政府实施制裁，其支持的库尔德武装控制了叙主要石油产区，导致叙政府控制区能源短缺、财政收入锐减。2020年之后，叙利亚又接连遭遇新冠疫情、大地震，以及俄乌冲突带来的输入性通胀等多重打击。

从外部看，叙政府的主要盟友近期都面临严重挑战。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，叙政府无力加强军队

力量，此前能维持对广大地域的控制，主要是依靠俄罗斯提供空中力量、黎巴嫩真主党提供地面部队、伊朗提供后勤和指挥支持。中国国际问题研究院助理研究员李子昕指出，黎巴嫩真主党在黎以冲突中被以色列重创；伊朗面临诸多困难，采取自我克制战略；俄乌冲突延宕，俄罗斯自顾不暇。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚说，三大主要盟友均处于历史上最为虚弱的状态，无力给予巴沙尔政府强力支援。

而反对派武装在此次进攻中不仅使用了重型武器和无人机，战法也更为先进。

内外影响深远

叙利亚战略位置重要，内部民族和宗教情况复杂。分析人士认为，叙政府瓦解不仅会造成本国动荡，也将给整个中东地区带来更多不稳定性，导致地区局势进一步紧张。

从本国层面看，叙利亚存在多股势力，它们有不同民族宗教背景及外部势力支持。过去，不同反对派为打击巴沙尔政府尚可合作，当这一共同目标消失后，各势力能否继续合作是个问题。李子昕认为，原先控制叙大部分领土的巴沙尔政府解体后，该国政治版图将更加碎片化，各势力为争夺地盘而爆发冲突的可能性也在增加。

丁隆认为，此次攻击政府军的主力“解放叙利亚”联盟、得到土耳其支持的反对派武装“叙利亚国民军”，以及得到美国支持的库尔德武装是叙国内三股主要势力，未来如何展开争夺值得关注。

从地缘政治层面看，叙利亚政局突变将对地区大国造成不同影响。上海外国语大学中东研究所副研究员赵军表示，叙利亚被认为是伊朗主导的“抵抗轴心”的一员，其政府瓦解将导致伊朗的地区影响力被削弱。

文图均据新华社

五里话外

低俗直播成毒瘤，平台监管在哪儿

■本报评论员 王学义



有些网红是越来越没有下线了。近日，网红“祁天道”因在三亚户外直播时做出不当行为，引发众多网友的愤慨，目前其账号已被封禁15天。三亚警方近日发布警情通报：11月30日17时许，孟某某（网名“祁天道”）为吸粉引流，经过策划，聘请女子（视频中被“骚扰”女子）合演低俗视频，并通过网络平台进行直播，造成极其恶劣影响。目前，警方已依法对孟某某行政拘留10日。

摆拍、虚假、低俗，“祁天道”被拘，纯属咎由自取。现在，很多人讨厌“男凝”，认为这是对女性的不尊重。而“祁天道”岂止“男凝”，还公开骚扰，其直播内容长期以擦边调戏女性为主，包括抢女孩椰汁喝、拍打女姓臀部、用竹签骚扰女生等，怎么低俗怎么来，怎么猥亵怎么拍。他将这些不堪入目的画面，散播到网络空间，宣扬畸形扭曲的价值观，违反了法律法规，损害了社会公共利益，被拘留是理所应当的。

看看“祁天道”的过往经历，更让人目瞪口呆。“祁天道”夫妇曾于2019年因诈骗罪，分别获刑四年、四年八个月。当然，不是说一个人只要有犯罪前科就永远一无是处，如果他已经受到了法律惩处，并且能够改过自新，社会还是应该给

他们回归正常生活的机会。但是，从“祁天道”的行径来看，他真的改了吗？而且，我们常讲“劣迹”二字，“祁天道”算不算有过劣迹？他长期以来在网络平台做低俗直播，算不算“劣迹斑斑”？为什么这样的一个人还能成为网红，获得大批粉丝追捧？这些问题，无疑值得深思。

这一次，“祁天道”账号被平台封禁15天。不少网友质疑，“祁天道”如此卑劣的行为，负面影响极大，快手平台只对其封禁15天，“是不是太轻了”？在“祁天道”快手平台的主页，其自我介绍为“快手第一户外主播”。该账号拥有4600多万粉丝，发布作品31条，其中最

热一条作品获赞360多万次。其主页的“天选企业店”总销量达到1168万件，预估总销售额上亿元。从这些数据可以看出，“祁天道”在平台具有巨大流量。但人们想知道的是：这些流量是怎么来的？是通过优质内容赚来的，还是通过擦边、低俗引来的？

“祁天道”绝非个例。目前，直播行业泥沙俱下，鱼龙混杂，乱象丛生。为了能快速出圈，一些网红无所不用其极，手段之恶劣令人侧目。对于这种情况，平台真的不知道吗？还是睁一只眼闭一只眼？

确保直播在正确轨道上前进，平台负有重要的管理责任，必须在内容方面加强审核，对低俗直播等乱象加强整治，不能把管理变成走过程。网红不能在流量中迷失自己，平台也应严守底线，避免成为共谋。还应进一步完善相关法律法规，严格执法，加强对平台的监督，只有该亮剑时就亮剑，才能保证直播行业的风清气朗。



扫码加入
观天下周刊读者群，畅聊国内外大事。